

“税务蓝” 服务加码 助力乡村产业 “红”

■ 国家税务总局北京市平谷区税务局

为巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，国家税务总局北京市平谷区税务局强化责任担当意识，充分发挥党建引领作用，带动500余名税务干部通过服务升级、税惠助力、协同共治等方式，吹响乡村振兴新征程的号角，用税务“蓝”助力乡村产业“红”，谱写了乡村振兴的新篇章。

税务管家助力，乡村民宿“慢生活”多姿多彩

近年来，精品民宿的“慢生活”受到越来越多消费者的青睐，也吸引大批外出打工青年回乡创

业。平谷区税务局为助力区域精品民宿快速发展，助力乡村振兴，专门组建“局领导+科+所”三级联动的“税收服务管家团”，主动开展上门问需服务、定制服务、专项服务，助力辖区精品民宿轻装上阵。

代鑫，是一名毕业于中央美术学院的年轻小伙子，每天4个小时的通勤路程让他萌生了回平谷创业的念头。凭借金海湖依山傍水的优势，他亲自设计并经营“代舍”民宿，吸引了城里一大批年轻人前来打卡。在民宿创立之初，光办税这件事就难住了代鑫。

“作为一家初创企业，管理、财务都是我一个人在打理，别的都好说，但对申报、买票、开票真是一窍不通。没想到，正在犯难之际，平谷区税务局专门派了一个团队上门辅导，耐心细致地向我讲解涉税流程和各类税收优惠政策。在他们的帮助下，我的‘代舍’



国家税务总局北京市平谷区税务局“微网格”服务团队助力辖区精品民宿轻装上阵。

经营得有声有色，还带动我的两位叔伯也建起了民宿。现在，咱金海湖的精品民宿真是遍地开花，个个经营得风生水起，大家守着家门口就能赚钱，这都离不开税务部门的帮扶啊！”

截至目前，仅金海湖镇就有70家精品民宿，可接待游客552人，带动乡村就业161人。2022年“五一”期间，为满足民宿用票需求，平谷区税务局专门开通发票快速审批绿色通道，将发票审批时限由7个工作日压缩至1个工作日，为全区18家精品民宿审批发票3680份，比2021年同期增加近200%。

服务精品民宿快速发展的意义远不仅于此，精品民宿不仅带动更多青年人回乡就业，更是带动当地旅游发展的引流点。通过串联当地资源、布局推送旅游路线、帮助农民销售特色农产品，可以让更多“村

里人”把家门口的“绿水青山”变成可涵养发展的“金山银山”，真正实现绿色乡村振兴发展。

税惠扶持助力，乡村农民“钱袋子”越来越鼓

平谷区是农业大区，承载着首都农业科技创新中心功能。为平稳首都猪肉市场价格，平谷区围绕恢复生猪生产工作，引进了新希望、首农、大伟嘉、四方红等6家生猪养殖企业，依托智能猪场项目，有效利用农村闲置土地，带动周边村民发展“种养一体化”家庭农场等模式，实现增收致富。

为大力推进平谷区农业科技创新示范区建设，助力农民增收致富，平谷区税务局对标政府对专业养殖企业的引进进度，创建企业管理清册，实施“一企一策一台账”管理模式，积极针对企业建厂、专业化设备购买、大额资金使用等涉税问题开展上门辅导。

“自成立以来，平谷区税务局干部多次开展上门服务，特别是在我公司与科研机构合作进行育种研发过程中，送来了研发费用加计扣除等税收优惠政策，并辅导填报相关报表，让我们心无旁骛地开展经营。”北京南泰务农牧科技有限公司负责人祖尊乾介绍，在税务部门的大力支持下，企业正在建设北京南泰务猪科学实验中心和种猪福利示范培训农场项目，盘活了周边南泰务村土地180亩，预计将带动附近200名村民就业，平均每人每年增收4万元。

南泰务村村民王先生介绍说：“自从这些企业来我们村建厂，我家3亩土地被承包，每年有固定租金收入，还聘用我对果树进行种植养护，按月开工资，一年下来有5万余元收入，我的生活水平有了明显的提升。”

服务好农业农村经济发展是应对各种风险挑战、保持经济稳定增长的支撑和底气。平谷区税务局将持续加大对农业企业服务力度，有需必应、有诉必回、有惠必享，让企业有更多精力投入生产中，不断发展壮大，让更多乡村农民的“钱袋子”越来越鼓。

税收共治助力，乡村企业“金名片”做大做强

“作为一家制造业企业，受疫情影响，面临材料采购成本、用工成本上涨的全新挑战，平谷区税务局了解到企业发展困难后，第一时间送政策上门，让我们享受了制造业缓税、增值税留抵退税、研发费用加计扣除等税收优惠政策，通过释放税收红利，为我们发展注入强大动力，重振了发展信心。”平谷区人大代表、北京金海鑫压力容器制造有限公司法定代表人张献说。

平谷区税务局为助力区域企业发展，与区人大代表和政协委员建立常态化沟通机制，由主要负责人带队登门走访，主动听取意见建议，结合代表委员的意见建议，不断完善纳税服务和税收征管举措。此外，平谷区税务局充分发挥“纵横通强党建”制度机制优势，主动向属地政府汇报在落实退税减税降费、深化税收征管改革、优化税收营商环境等方面的务实举措及良好成效，通过“以税辅商”全方位打造“亲商、懂商、助商、成商”大舞台，积极助力平谷建设。一方面，主动对接乡镇政府，通过“区—科—所—镇”四方联动，力促政策落稳落细。截至目前，为2户待引进企业解决了三项涉税问题；另一方面，建立“属地政府+市场管理+税务”工作模式，2022年以来，联合走访5户重点税源企业，从优惠政策支持、工商事项管理、涉税事项办理等方面与企业开展调研，现场联合解答企业3大类6项综合类问题，有力推进问题解答立体化、便捷化、准确化，全面提升政府部门服务水平，为稳企、留企、惠企工作奠定基础。

接下来，平谷区税务局将持续强化党建引领，进一步发挥税收职能作用，精准落实税费优惠政策，优化便民办税服务举措，在乡村振兴中贡献更大税务力量。

（撰稿人：韩春燕 张荣荣 王裕嘉）